



图为12月16日，日本三菱UFJ银行围绕前雇员窃取客户财物一事召开新闻发布会，行长半沢淳一（中）等人致歉。（资料图片）

□ 本报记者 苏宁

综合日本媒体报道，本月16日，日本最大银行三菱UFJ银行就职员利用便利条件盗窃客户存放于租赁保险柜中财物事件向社会公开致歉。据初步调查，该行东京都内的练马支店和玉川支店的约60位客户存放于租赁保险柜内的财物被盗，被盗财物以现金为主，总金额逾十亿日元（1日元约合人民币0.0465元），随着调查的继续，不排除涉案数额进一步扩大的可能。

相关人士指出，此次事件动摇了银行业的信用根本，引发日本国民不安和政府监管部门的重视，后续的调查、理赔及改进措施受到社会关注。

监守自盗超出常理

16日的记者会上，三菱UFJ银行行长半沢淳一称“此次事件动摇了银行业务的根基”，承认这对以信赖和信用为最基本的银行而言是决不能发生的问题。据半沢介绍，盗窃财物的职员是该行代理支店长，40多岁的一名女性。自2020年4月至2024年10月的4年半时间里，她利用负责管理租赁保险柜业务的便利，先后在练马、玉川两支店用银行保管的备份钥匙偷打开至少约60位客户的个人保险柜进行盗窃，被盗财物以现金为主，金额高达十亿日元。

另外，据银行方面透露，练马、玉川两个支店共有1700位客户租赁了保险柜，其中已经有约7成按照银行的建议到银行确认了保险柜内物品情况，又有数十位客户反映自己可能遭窃或感觉自己保险柜内被翻动。对于遭窃可能性高的首批约60位客户，银行已开始逐一联系本人确认被盗财物具体内容，并顺次展开补偿工作。据报道，截至目前约有20位客户确认了财物具体损失进入补偿阶段，总金额约3亿日元。

关于案发原因，据半沢介绍，今年10月份，有客户反映“保险柜内物品有异样，感觉被撬动”，银行内部遂启动了调查，结果发现了上述情况。该女性职员自2020年4月升任负责管理租赁保险柜业务的负责人，被盗窃案件也是从那时开始的。三菱UFJ银行已经于11月14日解雇了该女性职员。

截至发稿，日本警方针对该银行职员还未批准逮捕和移送检察机关，由于涉及被盗客户众多，金额巨大，调查取证尚需一段时间。

案发后三菱UFJ银行对练马、玉川之外的其他支店的租赁保险柜业务进行了排查，所幸确认未发生类似事件。

银行管理外紧内松

据日本某银行原职员、金融撰稿人介绍，日本银行的租赁保险柜大致分为自动型和普通型两类。自动型以指纹等生物特征进行身份识别，除非配偶或子女进行了代理人登记，否则只允许本人进入保险柜室，并且现场同时只接待1位客户，银行职员也不在场；普通型以姓名和印模进行身份识别，保险柜由本人和银行职员各使用一把钥匙同时操作才能打开，为防止客户方把钥匙丢失，银行还保管了客户方的备份钥匙。此次事件出问题的就是这种普通型租赁保险柜。

据了解，银行对备份钥匙形式上有看似严密的保管制度。如装有备用钥匙的信封加盖客户本人的骑缝章和银行方的封口印后存入银行金库，如果没有金库IC卡就不能取出，又如相关公司每半年会对备份钥匙进行1次例行检查等等。但是，每次检查只是确认装有钥匙的信封数量，对骑缝章和封口印是否完好检查

日本最大银行职员盗窃财物逾十亿日元 事件动摇银行业信用根本引发民众不安

什么物品银行并不检查，也不掌握。

据某银行职员称，租赁保险柜的使用者多为富裕阶层，演艺界名流也不在少数，银行不知道客户在保险柜内存取物品的内容，但支店长、副支店长等高层会知道一些情况，有的客户是出于防灾安全的考虑将贵重物品存到银行保险柜，但也有客户是租赁保险柜存放现金以规避监管。

根据三菱UFJ银行租赁保险柜的规定，现金既不在“不能存放的物品”之列，也不在“可以存放的物品”之列。

理赔整改受到关注

由于银行并不掌握客户保险柜财物数据，如何确认客户损失成为难题。据透露，犯罪嫌疑人对自己盗窃行为作了详细记录，但记录的真实性与完整性尚无法判断。在理赔过程中，银行除参考犯罪嫌疑人的供述外，只能借助保险柜室的进出记录及监控摄像，但是由于现金等多放在纸袋中，监控记录无法确定被盗物品的具体内容和数额，因此有关损失的认定，银行不得不与客户进行“协商磨合”。从已有20位客户就损

失情况与银行达成一致，嫌疑人的记录有一定的准确性，但是其他40位客户与银行间就损失数额仍存在分歧。据报道，有的客户主张被盗金额更多，但也有的客户可能出于隐瞒现金存在的考虑，主张自己没有被盗那么多钱。

“一直认为银行是完全安全的地方，现在感觉最后的堡垒都失去了，很可怕”由于认为银行安全，把家里的产权证、现金、珠宝首饰都放在他们的保险柜里，想不到会发生这种事，感到很不安，事件发生后，很多日本民众对此感到不解与不安。

为避免今后再次发生类似问题，三菱UFJ银行表示对存放于各支行的备份钥匙今后将统一收到总部集中管理。

17日，日本金融大臣加藤胜信在记者会中表示，“严肃处理看待

此次事件，查清全部事实经过，采取对策措施非常重要”。此前，16日，日本金融厅已就此事件依据《银行法》向三菱UFJ银行下达了“报告征求命令”，要求银行报告理赔情况、发生原因及整改措施。

日本官房长官林芳正表示，银行业务需要极高的信用与公共性，对此次事件的发生表示遗憾，要求银行采取切实的应对及改进措施。

受此次事件影响，18日，日本全国银行协会要求会员银行对各自的租赁保险柜业务进行自查，重点确认备份钥匙的管理是否存在风险隐患。据悉，日本三井住友银行和瑞穗银行已按要求开始行动。

澳大利亚计划强制科技巨头为新闻内容付费

□ 本报记者 王卫

当前，网络吸走珍贵的广告收益，全球传统媒体陷入生存苦战。由于分享文章带动平台流量，澳大利亚政府希望科技巨头给予当地媒体补偿。在此背景下，澳大利亚政府12月12日宣布一项新税收计划，将强制科技巨头向澳大利亚媒体公司支付新闻内容费用，否则将面临征收更高税款风险。新闻税将与自愿支付给出版商的任何款项相抵消。

分析人士称，这项将于明年进行公众咨询的措施显然是为了让大科技公司回到媒体谈判桌旁。这次事件最大的意义在于唤起了人们对信息所有权的重视，以及对脸书等科技巨头角色的思考。

宣布税收立法计划

2021年澳大利亚通过立法，要求包括Facebook所有者Meta和YouTube母公司Google在内的平台巨头与新闻出版商谈判，为新闻分享付费。《新闻媒体谈判守则》迫使大科技公司与当地新闻机构达成协议。然而，这似乎起到了反作用，自此之后，Meta已不再在其全球平台上推广新闻。

今年3月，Meta告诉澳大利亚出版商将不再续签价值约7000万美元的商业协议，这令澳大利亚出版商震惊不已。Meta的这一重磅举措出台几个月后，澳大利亚政府正在准备应对措施，将推出一项针对社交媒体和搜索引擎的立法修正案。该修正案规定，如果社交媒体和搜索引擎每年的本地收入超过2.5亿美元，就必须为新闻付费，否则将面临被征收更高税款风险。

澳助理财政部长斯蒂芬·琼斯在新闻发布会上说：“数字平台从澳大利亚获得巨大经济利益，它们负有社会和经济责任，要为澳大利亚人获得优质新闻作出贡献。”琼斯说，如果平台和新闻机构之间自愿达成任何商业协议，则可以抵消这项税费。

他表示，面临税款风险的平台将是重要的社交媒体平台和搜索引擎，这项计划将促使科技巨头和新闻媒体间达成商业协议。相关税款的征收标准将高于数字平台在直接交易下支付的水平，

以促使他们向媒体公司而不是政府付费。

这一计划的立法将于2025年提交澳议会，如对科技巨头征税，将追溯至2025年1月1日。

遭到科技巨头谴责

这项新税计划旨在鼓励科技平台与新闻机构达成资助协议，Facebook、Google和抖音等大型社媒平台和搜索引擎也将被迫为澳大利亚新闻媒体提供资金。几大科技巨头均谴责澳洲政府这项计划。

Meta的发言人说，这项提案没有考虑到Meta平台运作的现实情况，尤其没有考虑到，大多数人并非为了新闻内容才访问这些平台，“新闻出版商自愿选择在我们的平台上发布内容，是因为他们从中获得了价值”，他担心澳政府“向一个行业收取费用来补贴另一个行业”。

Google发言人则说，澳洲政府的决定可能会影响Google与澳洲新闻出版机构的商业交易。“我们正在审查这份公告，一旦我们评估了全部影响，将有更多话要说。”谷歌补充道。

TikTok指出，其用户并不寻求新闻。“作为一个娱乐平台，TikTok从来都不是新闻的首选之地。我们将积极参与与咨询过程，并期待听到更多声音。”TikTok的一份声明说。

澳大利亚塔拉大学一项研究报告显示，社交媒体和搜索引擎是澳大利亚人获取在线新闻的两个主要渠道，大约有39%的人会从Facebook上获取新闻信息。

政府持续加强监管

澳洲正在加大对科技巨头的监管。就在上个月，政府刚刚通过了首个禁止16岁以下未成年人使用社媒的立法。

澳大利亚联邦议会参议院11月28日通过《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台。此前一天，众议院通过了该法案。相关规定将在12个月后生效。当地媒体预计，Facebook、X、照片墙等网络社交媒体平台将受到影响。

根据这一法案，网络社交媒体公司未能采取合理措施阻止16岁以下未成年人使用其平台，最高将被罚款5000万澳元，而违反规定的未成年人或其父母不会受到惩罚。同时，社交媒体公司

不能强迫用户提供评估年龄的政府身份证件。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯此前在当地媒体发表评论文章说，社交媒体在带来社会效益的同时，也带来了一些社会问题。他表示，社交媒体可能成为霸凌行为、焦虑感受的来源，还可能成为网络罪犯的工具，“由于年轻人热衷于此，所以面临的风险也最大”。

澳通信部长米歇尔·罗兰表示，“近年来，数字平台快速增长已颠覆澳洲媒体生态，且可能危害促进公益的新闻工作发展。”罗兰德提到数字平台善尽本分的重要性，并强调平台应支持人们获得高品质新闻，这些报道不仅提供资讯，也“强化我们的民主”。

分析人士指出，不论是传统新闻机构还是网络服务提供商，都应具有产权意识，可鼓励具有影响力的传统新闻机构和大型网络服务提供商通过签署一对一协议，解决授权和支付使用费的问题。从实践上看，欧盟已经开历史之先河，通过《数字化单一市场版权指令》，以“链接税”的方式向网站收取原创新闻内容转载费用。全球范围内也会开始一场博弈，推动扭转传媒界知识产权保护的窘境。



图为12月12日，澳大利亚助理财政部长斯蒂芬·琼斯（左）和通信部长米歇尔·罗兰在悉尼出席新闻发布会。（资料图片）

立法动态

议会会表决通过预算“特别法”

法国参议院当地时间12月18日表决通过预算“特别法”，标志着该法案在法国议会过关，从而避免政府停摆及公共服务遭受干扰。法国参议院当天经表决一致通过预算“特别法”，并且未对法国国民议会（议会下院）的法案本进行修改。国民议会已于16日表决通过了该法案。相关法案有望在12月31日正式颁布实施。该“特别法”草案准许政府部门在2025年1月1日之后继续征税，保障基本公共支出，确保民众生活连续性的必要融资等。法国议会表决通过预算“特别法”后，法国预算和公共账目部表示，有关2025年度预算草案的讨论“将在2025年第一季度继续进行”。法国新任总理贝鲁本周继续就新政府组建等相关议题与各主要党派代表进行紧张的磋商。

普京签新法免除赴乌参战士兵债务

据法新社报道，近日，俄罗斯政府网站显示，俄罗斯总统普京签署了一项法律，免除签约参加对乌作战的新入伍士兵的债务。据报道，当天，普京签署的这项新法律允许从12月1日起，与俄国防部签订了在乌克兰战斗至少一年的合同的人，最多可免除1000万卢布的欠款。报道称，这项法律适用于所有在12月1日前已被提起债务追讨诉讼的新兵。报道指出，这项法案11月早些时候在俄罗斯国家杜马（议会下院）通过，主要针对年轻的俄罗斯人，因为30岁及以下的人最有可能有贷款。报道称，俄罗斯通过向那些愿意在乌克兰作战的人提供越来越多的奖金来支持征兵，这一策略使军队能够在冲突地区增加兵力，同时避免另一轮的大规模动员。

加安省议会通过法案表彰华裔贡献

近日，加拿大安大略省议员柯文彬在省议会和共同发起人白必勤成功推动183号私人法案通过三读。该法案旨在将每年二月份定为“中华文化传统月”，以表彰华裔加拿大对安省及加拿大社会的卓越贡献，并推动多元文化的发展与交流。柯文彬在议会发言中表示，这项法案传递了一个重要信息：“欢迎回家，你属于这里。”通过承认华裔社区的重视和贡献，表达了对华裔加拿大人诚挚的尊重与价值。他们是加拿大社会和文化不可或缺的一部分。随着该法案的通过和成为安省法律，华人社区将在每年二月份举办一系列庆祝活动，展示华裔文化的独特魅力，为公众提供深入了解中华传统文化的机会，并为安省各社区之间的交流、团结与合作注入新的活力，进一步促进文化多样性与社会和谐发展。（本报记者 王卫整理）

特朗普加税说法引发加拿大政坛地震

□ 王一同

近日，美国当选总统特朗普威胁对加拿大加征关税，并数次提及加拿大可以成为“美国的一个州”，加总理贾斯廷·特鲁多可以当“州长”。特朗普的言论更是激化了加拿大国内对特鲁多的反对。当地时间16日，加拿大副总理兼财政部长弗里兰宣布辞去内阁职务，“我们国家现在面临严峻挑战，我们需要严肃对待这一威胁”。弗里兰在社交平台发布的公开信中说。

威胁对加征税

11月25日，特朗普在社交媒体发帖威胁称，明年1月就任美国总统后将加拿大所有产品征收25%关税。

11月27日，特鲁多召集加拿大地方领导人，就特朗普的威胁商讨应对之策。会议基调是采取一切办法与美国加强沟通。

11月29日，特鲁多突访美国，与特朗普在佛罗里达州海湖庄园共进晚餐。据美国福克斯新闻网报道，特鲁多希望通过面对面的会谈“展现加拿大诚意”，两人讨论了能源、贸易等问题。不过，这场“夜宴”并未打

消特朗普向“北方邻居”加征关税的念头。

据福克斯新闻网描述，特朗普当晚对特鲁多说，加拿大可以成为美国第51个州，而特鲁多可以成为州长。报道援引在场人士的话说，当特朗普说完这些话后，“大家紧张地笑了”。

特朗普在会后接受美国全国广播公司采访时，再次抱怨美国与加拿大和墨西哥的贸易存在逆差，“如果我们补贴它（指加拿大或墨西哥），那就让它成为（美国的）一个州”。

12月4日，特朗普在社交媒体上发布的图片显示，他本人站在山顶，身旁是一面加拿大国旗，配文是“哦，加拿大”。多家美国媒体分析称，特朗普发布的图片由人工智能合成，背景中的山峰疑似瑞士马特洪峰，他发此图文的含义“令人费解”。

12月10日，特朗普在社交媒体再次发帖称，“前几天晚上和加拿大州州长贾斯廷·特鲁多共进晚餐很开心。我期待很快再次见到州长，这样我们可以继续就关税和贸易进行深入对话，结果会令所有人惊叹”。

加方谨慎应对

特鲁多12月9日在一场演讲中表示，若美国对加

拿大产品征收新关税，加方将以“多种方式”应对。同日，特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加总理办公室在会后发布简报说，“加拿大与美国的友谊和贸易关系无与伦比”。

特鲁多提到，特朗普政府在2018年对加拿大钢铁和铝征收关税后，加拿大的报复性关税取得了成功。彭博社称，这是特鲁多“迄今为止最硬硬的措辞”，表明如果特朗普兑现其威胁，加拿大政府将进行报复。

特鲁多还表示，“无论如何，我们不要自欺欺人，对运往美国的所有商品征收25%的关税，将对加拿大经济造成毁灭性打击”。

他同时提醒道，这些关税也将增加美国消费者的成本。有迹象表明，美国人“开始意识到，对来自加拿大的所有商品征收关税将使美国人的生活变得更加昂贵”。

“我们要做的最重要的事情之一就是不要惊慌、不要恐慌。”特鲁多说。他认为，加拿大需要采取深思熟虑和团结的方式与特朗普达成协议，避免损害两国经济。

“这一次会有所不同，会更具挑战性。”特鲁多表示，特朗普和他的核心圈子“比上次更清楚他们想立

特鲁多失“左膀右臂”

即做什么”。他同时强调，相信加拿大可以再次找到一个对两国公民和企业都有效的“双赢”解决方案。

据美联社报道，加拿大驻美大使克罗斯滕·希尔曼表示，2023年美国对加拿大的贸易逆差达750亿美元；加拿大出口到美国的商品中，三分之一是能源产品，并且价格一直很高。

根据美国贸易代表办公室的最新数据，美国和加拿大的贸易关系是世界上规模最大的双边贸易关系之一，每年的双边贸易额接近1万亿美元。加拿大近四分之三出口产品销往美国。经济学家警告称，25%的关税很可能引发加拿大经济衰退。

特鲁多地位不稳

弗里兰在社交平台发布的公开信中，承认在过去数周与特鲁多在国家发展方向上意见不合，包括如何应对美国关税威胁等议题。她同时表示，将保持国会议员职位并参加下一届大选。

据美联社报道，弗里兰请辞当天，特鲁多火速任命其密友、公共安全部长多米尼克·勒布朗为新财长，而勒布朗上月陪同特鲁多与特朗普会面。勒布朗就职后表示，他任财长的首要任务之一是加强与美国的关系。

据分析，弗里兰是特鲁多内阁中最重要的成员之一，“除了特鲁多本人，就数弗里兰最重要”，其辞职堪称加拿大的“政坛地震”，让支持率本已低迷的特鲁多失去了最重要的“左膀右臂”。

弗里兰原定16日发表加拿大联邦政府2024年秋季经济声明，当天早上却在社交媒体发布辞职信。弗里兰说，特鲁多13日告知她，希望她不再出任财长，转任其他内阁职务。“经过考虑，唯一诚实可行的方式是我从内阁辞职”。

据路透社报道，知情人士披露，特鲁多提议弗里兰转任内阁不管部长，专责处理加拿大与美国的关系。对弗里兰而言，这一调整不啻“重大贬职”。

弗里兰称，她与特鲁多多数周末对什么是加拿大的“最佳前行道路”存在分歧，包括如何应对特朗普威胁上任后将加拿大全部产品征收25%的关税。

在弗里兰宣布辞职后，特鲁多匆忙安排了一场党团会议。据一位在场的自由党议员透露，大约有15名议员在会上发言，“很多发言的议员表示，鉴于特鲁多和弗里兰的关系非常紧密，在弗里兰辞职后，特鲁多也该辞职”。自由党消息人士透露，特鲁多在听取这些议员的发言和担忧后表示，将在未来几天内考虑自己的未来。